

# 蘇俄動態述評

心一

## 甲、內政

和平問題，組織政府，即部長會議，任免政府部會首長，最高軍事長官，駐外全權代表，選舉最高法院及特別法院，任免總檢察官。

### 舉最蘇維埃選舉

蘇俄

於六月十

四日舉行

最高蘇維

機構。

書記布里茲涅夫，蘇俄部長會議主席柯錫金，最高蘇維埃主席包戈尼，俄共理論權威蘇斯洛夫等黨政要員均當選。

蘇俄曾利用此次選舉，動員所有報刊、廣播與電視及各候選人，宣傳蘇俄之成就及其制度之民主化。

蘇俄憲法規定，最高蘇維埃四年選舉一次，上次選舉在一九六六年六月。

最高蘇維埃代表之候選人，均由俄共指定，其中極大多數為俄共黨員，極少數為順從俄共之非俄共黨員。每一選區只有一候選人，選民絕無選擇候選人之自由，所謂選舉，實即執行俄共之命令。因此證明蘇維埃制度絕非民主制度，實係共產黨獨裁制度。

根據蘇俄憲法，最高蘇維埃係國家最高政權機關，行使立法權，對外代表國家，解決關於戰爭與

## 乙、對外活動

### 俄最關係

蘇俄

外長葛羅

米柯應邀

一一五日訪問法國，答聘法外長許曼去年十月之訪

問蘇俄，法總統龐比度曾設宴款待。雙方發表之聯合公報略稱：

(一)雙方將致力發展兩國在政治、經濟、科學、技術與文化等方面之合作。

(二)雙方曾討論歐洲各項問題，並曾交換關於召開歐洲安全會議之意見。

(三)雙方認為必須依據聯合國安理會一九六七年十一月二十二日之決議，解決中東問題，以色列軍隊必須撤出其阿拉伯佔領區。

(四)雙方譴責外國軍事干涉中南半島，認為應

根據一九五四年與一九六二年日內瓦協定解決東南亞問題。  
葛羅米柯除與法總統，法總理及法外長會談，並曾與法財長會談。西方傳說葛羅米柯要求法國投資於蘇俄計劃中之大規模卡車製造廠及其貝加爾湖附近之銅礦。

法國總統在歡宴葛羅米柯席上致詞稱，法國政府仍執行戴高樂與蘇俄友好合作之政策，法俄加強合作乃世界和平之重要因素。  
去年十月法外長訪俄時與蘇俄發表之聯合公報，亦強調兩國合作，係以戴高樂訪俄時一九六六年六月三十日「俄法宣言」之精神為依據。「法俄宣言」即戴高樂對俄政策之聲明，要點有二：

(一)由兩國政府高級代表組織永久性俄法聯合委員會，定期檢討執行兩國貿易、經濟與科學技術協定之實際問題，並研擬發展兩國經濟與技術合作及擴大貿易之途徑。委員會至少每年舉行一次，輪流在莫斯科與巴黎舉行。

(二)兩國外長在戴高樂訪俄時簽訂：(1)探究與利用太空合作協定，有效期限為十年，十年後如無任何一方宣告廢止，則繼續生效。(2)科學、技術與經濟合作協定。該協定如有一方宣告廢止，則於宣告一年後無效。

最近之俄法關係，除葛羅米柯訪法外，尚有：

(一)蘇俄海軍總司令戈爾斯柯夫海軍上將應邀於五月二十八—六月六日訪法，答聘去年十月法國海軍參謀長柏杜上將之訪俄。柏杜係第二次世界大戰後第一位訪俄之法國海軍上將。

(二)蘇俄於五月下旬至六月二十九日在巴黎大宮博物館舉辦列寧文物展覽會，以紀念列寧百年誕

辰，蘇俄派文化部長福爾芝娃赴巴黎主持開幕儀式。

（三）蘇俄對外貿易部第一副部長庫斯民六月十日率代表團赴巴黎，主持蘇俄工商業展覽會開幕禮，會期三週。

法國總統龐比度定於今年十月訪俄。俄共總書記布里茲涅夫，蘇俄部長會議主席柯錫金及最高蘇維埃主席包戈尼將於明年訪問法國。

葛羅米柯此次訪法，當有助於增進兩國之關係，惟兩國立國之思想不同，因而兩國對若干重大國際問題，意見不一致，例如蘇俄不斷呼籲召開歐洲安全會議，討論歐洲問題，法國僅以敷衍態度表示原則上同意，並未贊助其實現。俄法互相利用，有了一定的限度。

### 衣 比 國 應 訪 索 亞 王 邀 俄

衣索

比亞國王

塞拉西應

蘇俄最高

蘇維埃主席團與蘇俄政府之邀，於五月二十八—三十日訪問蘇俄。俄最高蘇維埃主席包戈尼在歡宴塞拉西席上，讚揚塞拉西及衣索比亞人民對爭取非洲人民脫離殖民主義，反對種族歧視，團結非洲國家之貢獻。

雙方舉行會談時，俄方參加人員為：包戈尼、俄部長會議第一副主席馬蘇諾夫，外交部副部長伊里切夫，對外經濟關係委員會第一副主席，對外貿易部第一副部長，俄駐衣大使等。衣方參加人員為：塞拉西國王，閣員乃西，衣海軍副司令，外交部長，衣駐俄大使等。

（一）雙方對兩國的關係表示滿意，將加強與發展兩國在政治、經濟、貿易、文化及其他方面之合作。

（二）蘇俄將派遣專家代表團赴衣，與衣方代表研究發展兩國合作之途徑。衣索比亞將積極研究締結莫斯科與衣首都直接通航之航空協定。

（三）雙方曾交換對國際問題之意見。雙方將聯合其他愛好和平國家反對侵略及反對新舊殖民主義。

雙方支持以和平方法解決國與國間之問題，包括領土糾紛問題，反對以武力或以武力威脅解決國際紛爭。

（四）雙方對外國干涉越南，表示關切；認為東埔寨最近事件，危害東南亞局勢；支持外國軍隊無條件退出中南半島之主張。

（五）雙方要求實現聯合國安理會決議，以解決近東問題，以色列軍隊應撤出其佔領之領土。

（六）雙方支持普遍與徹底裁軍，在世界各地區建立無核武器地帶，召開歐洲安全與合作會議。

（七）雙方支持立即完全無條件消滅在非洲之殖民主義與新殖民主義，堅決譴責羅德西亞與南非政府對非洲人民之迫害。

（八）雙方支持非洲團結組織。

衣索比亞國王塞拉西一九五九年六月應邀訪俄

十五日時，曾與俄簽訂經濟與貿易協定。蘇俄當時決定予衣合一億美元之低利息長期貸款，以設備與技術協助衣發展工農業，助衣進行設計與勘探工作，在衣首都贍建能容一千學生之中學一所（包括實驗室、體育館與食堂），贍塞拉西「伊爾」一四式專機一架。

其後俄衣兩國簽訂文化協定，俄曾於一九六二年夏季派遣專家及工人數千名赴衣，助其建設一所科學大學。據一九六九年九月三日蘇俄塔斯社報導，衣索比亞學生在蘇俄高等學校畢業及就讀之人數共三百人。

衣索比亞係不結盟國家，北面紅海，蘇俄必然力圖加強其與衣之關係。此次俄衣會談，俄方參加者有對外經濟關係委員會及對外貿易部高級官員，衣方有海軍高級將領參加，必係着重經援與軍援問題。蘇俄專家代表團不久赴衣，顯示塞拉西之訪問，有助於俄衣兩國合作之發展。

### 俄 人 美 之 研 學 蘇

蘇俄

科學院美

國研究所

創刊「美國—經濟、政治、思想」月刊，蘇俄科學院士，世界經濟與國際關係研究所所長伊諾森特斯夫應該刊之請，在其創刊號發表關於蘇俄對美國研究之主要方向與任務之論文，摘要如下：

（一）廣泛、深入與具體研究美國之經濟與政治，乃蘇俄國際問題研究人員中心任務之一。

（二）美國係資本主義世界之主要國家，擁有強大與最高度組織之生產結構，採用最新之科學與技術。一九六八年，美國工業生產佔資本世界工業生產四點二%。美國擁有資本主義世界汽車約六〇%，電子計算機約七六%。美國出口貿易佔資本主義世界出口貿易一六點二%。一九六七年，資本主義國家之國外投資總額約二千三百億美元，其中美國佔一千二百億美元，即超過半數。美國在西歐之直接投資一九五〇年為一十七億美元，一九六八年增至一百八十億美元。資本主義世界有一百家獨佔

性之工業大企業，美國約佔七十家。世界最大之銀行在美國。一九六八年，美國發展科學與技術之開支，達二百五十億美元，超過西歐各國此項開支總數幾倍。

(三)美國之軍事潛力可進行局部戰爭，有限度戰爭及全面核子戰爭。在「帝國主義國家中」，惟有美國有能力在其國境數千公里外作戰。「美國之國家壟斷資本主義係帝國主義陣營之主要經濟與軍事力量。」

(四)美國推行以武力消滅社會主義世界及鎮壓革命運動與民族解放運動政策。惟有美國有決定帝國主義全球戰略之力量。

(五)美國企業管理之中央集權與地方分權混合制度，促進科學與技術進步之制度，供應與市場制度及其對電子計算機之利用，蘇俄均須加以研究，藉以從中取得科學與技術革命之共同原理。

(六)美國研究重要任務之一，是具體分析其對外政策。美國之國內與國外環境，影響其對外政策。

分析影響美國對外政策之現象與趨勢時，必須具體研究其各種客觀因素，以及美國製訂對外政策高級官員之意見，尤其是掌握大權之美國總統之意見。(七)美國研究之重要與迫切問題，係研究美國經濟、政治、思想與軍事準備之最新情勢。美國研究必須能預料五年、十年及更長時期美國情勢之發展。

(八)蘇俄世界經濟與國際關係研究所目前工作重點之一，為研究未來十年至二十年資本主義世界經濟與社會關係發展之主要趨勢，科學與技術之進步，以及國際關係展望。

蘇俄以美國為其頭號敵人，對美國研究為其製訂全球性戰略重要工作之一。伊諾森特夫係蘇俄科學院研究國際關係之領導人，其所表示對美國之認識及對美國研究之方向與方法，不僅對蘇俄學人具有影響力，對蘇俄之對外政策亦有影響。以上列舉各點，顯示：(一)蘇俄承認美國之經濟與軍事力量，居世界之首。(二)蘇俄仍須學習美國工商業管理及發展科學與技術之方法。(三)蘇俄認為研究一個國家，不能忽略對該國領導人物之研究。

(四)蘇俄不僅求認識美國之最新情勢，而且求預知美國未來五年、十年及更長時期之趨勢。

蘇俄去年對外貿易塔斯社六月九日稱

蘇俄「

經濟新聞」週刊報導，蘇俄一九六九年對外貿易額為一百九十八億盧布(官價○點九盧布合一美元)

，比上一年增加一〇%。

蘇俄去年與共產國家之貿易額，佔其對外貿易總額六五%以上，經濟互助委員會諸國仍係主要交易國家，其中東德居第一，雙方的貿易額為三十億盧布，波蘭第二，雙方之貿易額為二十一億盧布，捷克第三，保加利亞第四。蘇俄去年與北越之貿易額增加一七%，與共匪之貿易額繼續下降，為五千萬盧布，比一九六八年減少四〇%。

蘇俄一九六九年對新興國家之貿易額增加約四

馬來西亞、敘利亞之貿易額，增加二五—三〇%，與伊朗之貿易額為一億九千三百萬盧布，增加七〇%，與阿爾及利亞之貿易額為一億零八百萬盧布，增加一倍，與摩洛哥之貿易額增加四六%，與巴西蘇俄一九六九年對新興國家之貿易額增加四五%。蘇俄一九六九年對新興國家之貿易額為五億九千九百萬盧布，增加三點六%，與芬蘭年對日本貿易僅增加三點六%，可見其與日本之經貿關係，亦非從心所欲。

蘇俄去年與美國之貿易額僅一億六千萬盧布，即此亦足證雙方對立之尖銳化。蘇俄報刊常指責美政府限制對俄貿易。

## 東亞季刊 二期出版

中國文學傳統與我們的責任……(陶希聖)

日本的現狀和亞洲的展望……

(和崎博夫講林猛雄筆記)  
中國國民黨「現階段農村經濟建設

綱領」的意義……(劉岫青)  
一九七〇年上半年國際經濟情勢：(陳元)

中共的軍事政策……(張敬文)

中共的對外特務工作……(陳森文)

近半年來的中共經濟情況……(錢元亨)

新華社在文革中的人事變遷……(姜桂林)

中共對聯合國的態度……(張良任)

韓國之現代化……(許昌武)

東亞研究所研究生論文摘要誌

新書評介：「美亞報告」讀後感言……(段家鋒)